

机会促成诱惑

“金钱是万恶之根源”是一句被常用也被妄用的格言。但是人类却习焉不察，把这不朽的格言置若罔闻，重复触犯同样的错误，而自讨苦吃。

我们感叹凡夫的愚昧无知，但是为何人们仍旧迷惑不解？前辈的愚昧错误，我们没有引以为戒，更令人难于置信的是，即使本身碰了钉子也没有从中汲取教训、弃恶从善。



其实人类的思想，而不是金钱，才是万恶的根源。读者们可从图中注意到，金钱的滥用才是问题的症结，换句话说“滥用金钱才是万恶之根源”。当然，人类也可以在不涉及金钱的情形下行恶——不过，那是另一回事了。

这篇文章所要传达的人类价值观是什么呢？

或许双薪父母是现代社会的祸根起因。父母双双投入社会追名逐利，以满足个人的抱负和志向。在高压力的工作环境下，只能给予子女有限的、或所谓的“优质时间”，往往却提供子女可观数额的零用钱。

当孩子的经济能力远超过其应用金钱的判断能力时，问题就会浮现——即使很多成人也有类似的难题。孩子的朋友因有利可图，阿谀奉承，天真的孩子财大气粗，变得心高气盛。这是父母亲无意中传达予孩子的错误价值观。

这种经济上的优势会造成金钱的滥用如香烟、色情片、甚至毒品，也在同龄朋友中带来另一种不良影响。来自非富有的家庭或父母较慎于管制金钱的孩子会感到自卑、羡慕和嫉妒，金钱的诱惑令他们陷入金钱挂帅的负面观念。

一旦父母觉察到用在孩子身上的“优质时间”远远不如孩子滥用零用钱时所花费的“劣质时间”，那时候已经后悔莫及了。

所有的孩子，不论如何顽皮，都希望别人认为他们是好的，通过爱和谅解他们都会向善。不过，在培养起意志力和判断力之前，他们都很难经得起诱惑。所以莫让这些“机会”促成诱惑。

很多父母为了合理化自己的行为会说：“噢！我相信我的子女”，而天真无邪的孩子也会点头赞同父母的说法！但是，这种信任是建立在什么基础上呢？

父母曾为孩子灌输了什么价值观以致可以完全地信任他们？给孩子一枝枪或一把刀，而又没有教导他们正确的使用方法和安全措施，就说：“我相信我的孩子”，是误用父母的特权。同理，金钱或其它财物的使用也是一样！如果一个孩子没有培养正确的价值观——有一天，枪枝意外走火了，孩子或他人受了伤——那一切的眼泪、控诉或自责都太迟了。

叮咛我们的孩子，以及我们自己，把上述格言当成我们人生的座右铭，并赋予它一个全新的诠释！

马来西亚沙迪亚赛理事会
Dato' J Jegathesan 著
中文组译